

Выдающиеся личности, внёсшие вклад в становление и развитие Дагестанской АССР

Нажмудин Панахович Самурский



1891-1938

Нажмудин Панахович Самурский (Эфендиев) – видный государственный и общественный деятель Дагестана, основатель и первый глава Дагестанской АССР.

Нажмудин Самурский родился в 1891 г. в с. Куруш Докузпаринского наибства. Нажмудин был старшим из семерых в большой и дружной семье. В 1902 г. Нажмудин поступил в русское начальное училище в с. Ахты. После окончания учебы в 1906 г. он уехал в г. Иркутск к двоюродному брату. Там Нажмудин учился в Горнотехническом училище, впервые познакомился с рабочими-революционерами, изучал революционную литературу. В 1915 г. приезжает в Баку, где устраивается на нефтепромыслы и активно включается в революционное движение бакинского пролетариата, знакомится с революционерами М. Азизбековым и Н. Наримановым. В 1917 г. Н. Самурский вступает в большевистскую партию. После победы революции его направили в Дагестан, но пароход не смог подойти к Порт-Петровску и был вынужден отправиться в Астрахань. Так Самурский оказался в Астрахани.

В 1919 г. Н. Самурский едет в Москву как делегат от партии. На съезде он был избран делегатом съезда Советов РСФСР. Ему предложили руководить Дагестаном. Активное участие принял Н. Самурский в 1920-1921 гг. в подавлении восстания Н. Гоцинского. Он был назначен начальником всех партизанских сил Дагестана и политическим руководителем при войсках Красной Армии в Нагорном Дагестане. Он бережно относился к семьям партизан, боролся против грабежей и насилия.

В конце февраля 1934 г. Н. Самурский возвращается из Москвы в Дагестан, где его избирают первым секретарем Дагестанского обкома партии. Он отдал все свои силы и знания для поднятия индустрии и сельского хозяйства, развития культуры дагестанских народов.

Политическая грамотность, организаторский талант, любовь к Родине Нажмудина Самурского особенно ярко и заметно проявились в период мирного строительства в Дагестане. Главному редактору газеты «Известия» Н. Бухарину в 1934 г. Н. Самурский писал: «Мы, глубоко изучая, настоятельно и небезрезультативно за последнее время в центральных организациях продвигали ряд решающих для Дагестана и имеющих для Союза большое

значение проблем. Например, проблему Сулака, проблемы по восстановлению и реконструкции животноводства, разрешению водной проблемы, освоению нефтяных и газовых месторождений, изучению природных богатств, реконструкции рыбной и консервной отраслей промышленности и т.д.».

Так, за 1933-1937 годы были построены и введены в строй машиностроительный, ремонтно-механический, кирпично-черепичный заводы, Махачкалинский и Дербентский хлебокомбинаты, нефтепромыслы в Избербаше и Ачи-Су, стеклозавод в Дагестанских Огнях, Махачкалинская швейная фабрика. В 1937 г. в республике имелось 205 предприятий крупной промышленности и 1534 прочих предприятия.

Большое внимание уделял Н. Самурский развитию культуры в Дагестане. В июне 1934 г. в Махачкале прошел Первый съезд писателей Дагестана. В 1937 г. в республике выходило 5 республиканских и 28 районных газет, 6 фабрично-заводских и отраслевых многотиражек, работало 723 учреждения клубного типа. В 515 библиотеках было более 250 тыс. экземпляров книг.

Н. Самурский одним из первых в 1933 г. стал кандидатом исторических наук. Тема его диссертации: «Турция: от полуколонии к национальной независимости». Заочно он учился в аспирантуре. Под руководством Н. Самурского было создано общество «Долой неграмотность».

Велика его роль в становлении электроэнергетики Дагестана.

В 1923 году на сессии Всероссийского ЦИКа Председатель Всероссийского ЦИКа Нажмудин Самурский впервые официально поставил вопрос об электрификации Дагестана. «Нам надо использовать, — говорил он, — горные потоки и водопады для получения даровой энергии. Вопрос этот имеет не только экономическое, но и политическое значение».

Началом использования богатейших гидроэнергетических ресурсов Дагестана стало обращение Нажмудина Самурского на имя Председателя Госплана СССР Г.М.Кржижиновского от 12 марта 1925 г., в котором он писал: «На наших маленьких горных ослах, на наших тщедушных, шатающихся от горных ветров, быках, на изнеможенных систематическим голодом мышцах наших бедняков далеко уехать нельзя. Для нас более чем для кого-либо нужна электрификация», и просил включить Дагестан в общий план электрификации России.

Главэнерго СССР, несмотря на тяжелое экономическое положение страны, на заседании 13 июня 1925 года принимает постановление: «Принимая во внимание, что ДАСССР является одной из отсталых и бедных республик СССР, признать необходимым, отступить на особо льготных условиях 1 миллион рублей на постройку пяти гидроэлектростанций (Хаджал-Махи, Кази-Кумух, Гуниб, Хунзах, Ахты) и на усиление и ремонт существующей станции в столице Дагестана – Махачкале». А в июле 1925 года Госплан СССР утвердил программу электрификации Дагестана, согласно которому намечалось построить 18 малых гидроэлектростанций общей мощностью 3950 кВт.

Таким образом, за годы своей деятельности в Дагестане, особенно на постах председателя Дагестанского Центрального исполнительного комитета (1921-1928гг.) и первого секретаря Дагестанского обкома партии (1934-1937гг.) он внес огромный вклад в экономическое, политическое и духовное развитие республики, в частности, в развитие электроэнергетики, машиностроения, нефтяной, рыбной, консервной промышленности, в осуществление земельно-водной реформы, в переселение горцев на плоскость.